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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Kowalleck (CDU)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Geplante Verscharfung des Waffenrechts und die Auswirkungen auf Thiringer Un-
ternehmen, Vereine und Jagerschaft

Seit dem Jahr 1991 hat sich im Landkreis Saalfeld-Rudolstadt ein Unternehmen als Hersteller und Fach-
gro3handel fir den Bogen- und Armbrustsport etabliert und agiert als zuverlassiger Ansprechpartner auf na-
tionaler sowie internationaler Ebene. Auf einer Flache von tber 1.000 Quadratmeter entwickelt, produziert,
testet, kommissioniert und lagert das Unternehmen marktfahige Produkte, die sowohl fur den Freizeitsek-
tor als auch fur Olympiaschitzen Verwendung finden.

Durch die von der Bundesregierung geplanten Anderungen im Waffenrecht sieht sich das Unternehmen in
seiner Existenz bedroht. Ziel der Neuregelung soll es sein, Rechtsextremisten und Reichsbiirgern den Zu-
gang zu Legalwaffen zu verwehren. Eine weitere Waffenrechtsverscharfung sei blanker Populismus und
aus Sicht der Interessenvertretungen der Thiringer Jager und Schiitzen véllig unnétig, weil nicht zielflih-
rend im Interesse einer Verbesserung der inneren Sicherheit. Nach Verbandsangaben habe fiir die Jager
ein mogliches Verbot bestimmter halbautomatischer Gewehre gravierende Folgen - jedenfalls dann, wenn
davon auch die von ihnen genutzten Waffentypen betroffen waren. Beispielsweise werde dann die Afrika-
nische Schweinepest nicht mehr wie bisher bekampft werden kénnen.

Das Thiiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/4348 vom 30. Janu-
ar 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 27. Marz 2023 beantwortet:

1. Welche Position hat die Landesregierung hinsichtlich einer weiteren Verscharfung des Waffenrechts?

Antwort:

Aus Grinden der 6ffentlichen Sicherheit und Ordnung setzt sich die Landesregierung generell fur Re-
gelungen ein, die einem noch besseren Schutz der Bevdlkerung vor den mit dem Gebrauch von Waffen
zusammenhangenden Gefahren dienen.

Die Vergangenheit hat gezeigt, dass restriktive Regelungen zur Einschrankung des legalen Waffenbe-
sitzes notwendig sind, um diesen Schutz der Bevolkerung madglichst effektiv zu gewahrleisten. Sie mis-
sen regelmafig hinterfragt und wenn notwendig der aktuellen Lage angepasst werden.

Gemal Artikel 73 Abs. 1 Nr. 12 Grundgesetz hat der Bund die ausschliel3liche Gesetzeskompetenz tber
das Waffenrecht. Ein Gesetzentwurf zur Anderung der waffenrechtlichen Vorschriften liegt der Landes-
regierung bisher nicht vor. Daher kann die Landesregierung gegenwartig keine Stellungnahme zu vom
Bund mdglicherweise beabsichtigten Verscharfungen des Waffenrechts abgeben.
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. Welche Auswirkungen sieht die Landesregierung durch eine Neuregelung des Waffengesetzes auf Bun-
desebene auf betroffene Unternehmen, Sportvereine, die Jagerschaft und weitere Personenkreise zu-
kommen?

Antwort:

Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

Inwieweit werden nach Ansicht der Landesregierung durch eine Verscharfung des Waffenrechts Mes-
serangriffe verhindert?

Antwort:

Die Landesregierung betrachtet das aktuelle Rechts- und Sanktionsgeflige im Zusammenhang mit dem
Besitz und dem Mitflihren von Messern in der Offentlichkeit als angemessen und ausreichend.
Inwieweit kénnen nach Ansicht der Landesregierung durch eine Verscharfung des Umgangs mit Arm-
briisten Anschlage, Angriffe und Umsturzversuche durch sogenannte Reichsblrger verhindert werden?
Antwort:

Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

Inwieweit missen nach Ansicht der Landesregierung, ohne eine Verscharfung des Waffenrechts, die gel-
tenden Gesetze gegenlber Straftatern angewandt werden?

Antwort:

Aufgrund des Legalitatsprinzips (§ 152 StrafprozeRordnung) sind unabhangig von einer Verscharfung
des Waffenrechts sdmtliche geltenden Strafgesetze gegentiber mutmalilichen Straftatern anzuwenden.
Welche Vereine waren nach Kenntnis der Landesregierung von einer Verscharfung des Waffenrechts in
Thiringen betroffen?

Welche Auswirkungen hat eine Verscharfung des Waffenrechts nach Kenntnis der Landesregierung auf
die Schitzenvereine in Thiringen?

Welche Auswirkungen hat eine Verscharfung des Waffenrechts nach Kenntnis der Landesregierung auf
die Jagerschaft in Thiringen?

Inwiefern werden den kommunalen Waffenbehérden durch eine geplante Anderung des Waffenrechts

noch mehr Aufgaben lbertragen?

Antwort zu den Fragen 6 bis 9:
Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

10.Durch welche MaRnahmen kann sich die personelle Ausstattung und die Arbeitssituation in den kommu-

11.

nalen Waffenbehorden verbessern?

Antwort:

Die Ausstattung und Organisation der kommunalen Waffenbehorden obliegt den Landraten und den Ober-
birgermeistern der kreisfreien Stadte. Im Zusammenhang mit verschiedenen Aufgaben, zum Beispiel
der Durchfiihrung von Aufbewahrungskontrollen, denen die Waffenbehérden besondere Aufmerksam-
keit schenken sollen, hat das Thuringer Ministerium fur Inneres und Kommunales die Dienstherren regel-
maRig dazu aufgefordert, ihre Mitarbeiter bei der Erflllung ihrer Aufgaben ausreichend zu unterstitzen.

Inwiefern kdnnen digitale Verfahren und bessere behérdliche Vernetzung die kommunalen Waffenbe-
hérden entlasten?

Antwort:

Ein wesentlicher Schritt zur Einfihrung digitaler Verfahren im Bereich des Waffenrechts war die Errichtung
eines Nationalen Waffenregisters. Das Nationale Waffenregister (NWR) wurde im Jahr 2013 zur Abbil-
dung des legalen privaten Waffenbesitzes in Deutschland in Betrieb genommen und wurde im Jahr 2020
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mit dem Ziel der vollstédndigen Abbildung des Waffenlebenszyklus durch die Einbindung der Daten der
Waffenhersteller und -handler erfolgreich ausgebaut.

Die Waffenbehdrden kommunizieren mit ihrer 6rtlichen elektronischen Waffenverwaltungssoftware stan-
dardisiert Uber sichere Verwaltungsnetze synchron mit der Registerbehdrde. Die Daten im NWR sind
somit stets aktuell.

Die Finanzierung des Betriebs und der Steuerung des NWR, einschlief3lich der Kopfstelle fir den An-
schluss der Hersteller und Handler an das Register, sowie die Unterstiitzung der Waffenbehérden durch
die "Fachliche Leitstelle NWR" erfolgt durch Bund und die Lander. Der Anteil des Freistaats Thiiringen
an der Finanzierung der féderalen Betriebskomponenten des NWR betrug fiir das Jahr 2022 nach dem
Konigsteiner Schliissel 58.779,87 Euro. Ohne die Kosten der Zentralen Komponente des NWR beim
Bundesverwaltungsamt, die der Bund alleine tragt, betrugen die Kosten der foderalen Komponenten im
Jahr 2022 insgesamt 2.521.255,71 Euro.

Ein elektronischer Informationsaustausch besteht fur die Waffenbehdrden dartber hinaus im Rahmen
ihrer Auskunftsersuchen zur Prifung der waffenrechtlichen Zuverlassigkeit mit dem Bundeszentralre-
gister, dem staatsanwaltschaftlichen Verfahrensregister und dem Landesamt fir Verfassungsschutz.

Ein weiterer Schritt zur Digitalisierung der Waffenbehdrden wird zum Beispiel die Umsetzung des On-
linezugangsgesetzes im Bereich des Waffenrechts sein.

Maier
Minister
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